
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1444/2025 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Fortbildungen für 
S8b (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wie viele Fortbildungsangebote, die für die Hochstufung für S8b anerkannt werden, 

wurden in der Zeit von 2020 bis heute angeboten? (bitte nach Jahren und verschie-
denen Angeboten aufschlüsseln)  

 
Von Seiten der Stadtverwaltung wird neben dem allgemeinen Fortbildungsprogramm speziell 
für den Bereich der Kitas ein eigenes Fortbildungsprogramm angeboten. Dieses umfasst ver-
schiedenste Bereiche des Kitaalltags. Die meisten Fortbildungsangebote sind auf ein oder zwei 
Tage ausgelegt.  
Im angefragten Zeitraum von 2020 bis einschließlich 2023 wurden jedes Jahr die Weiterbildung 
Fachkraft für Frühpädagogik über das Sozialpädagogische Fortbildungszentrum (SPFZ) mit 
einem Kontingent von 10 städt. Plätzen belegt. 
In 2024 wurde ein zusätzliches Weiterbildungsangebot zur Fachkraft für Frühpädagogik von 
der VHS initiiert. Dieser Kurs wurde von 13 städt. Kolleg:innen besucht. 
Darüber hinaus gab und gibt es von Seiten der Stadtverwaltung oder z.B. des SPFZ immer 
wieder umfangreichere Fortbildungen unterhalb der Schwelle von 160 Std., z.B. "Mit Kindern 
im Gespräch" im Umfang von 60 Stunden.  
Zusätzlich gibt es auf dem freien Fort- und Weiterbildungsmarkt verschiedenste Möglichkeiten 
zur Fort- und Weiterbildung im Umfang von mind. 160 Std. Eine systematische Erfassung, 
welche diese sind und welche davon durch städt. Mitarbeiter:innen in Anspruch genommen 
werden, erfolgt nicht.  
 
Auch in Zukunft steht der Stadtverwaltung Mainz jährlich ein Kontingent von 10 Plätzen bei 
der Weiterbildung Fachkraft für Frühpädagogik über das SPFZ zur Verfügung. Darüber hinaus 
werden zusammen mit der VHS verschiedene Fortbildungen bzw. Weiterbildungen im Umfang 
von mind. 160 Stunden und einer Kapazität von insgesamt 54 Plätzen jährlich geplant.  

 

2. Wie viele Personen konnten und wie viele haben tatsächlich an den Fortbildungen 
teilgenommen? (bitte nach Jahren und verschiedenen Angeboten aufschlüsseln) 

 

Siehe Antwort zu Frage 1. 
 
 
Mainz, 26. September 2025 
 
gez. 
 
Nino Haase 
Oberbürgermeister 


